编辑 陈青松 校对 朱培玲 设计 柯伟仁 电话0595-82003110



●百捷店 ●帝豪店 **② 8266 3666** ● 日捷店 ● 日東店 **② 8266 3666** 

本期刊名题字人物

陈树森 晋江市磁灶镇老年体育协

'晚晴"刊名邀你来写

刊名题写请注明个人简介(含个

会常务理事、苏垵村老年人协会秘书

## 安海69岁陈明惠:

# 巧手绣金丝 演绎指尖艺术

金丝走线,平凸有致,绣线亮丽,绣品 "富贵",惟妙惟肖……这便是金苍绣,一种 源于明清,盛行于闽台,流行至东南亚等地 的刺绣工艺。作为一种雅俗共赏的刺绣工 艺,由于绣线包金箔其状如葱,民间叫金葱 绣,后被雅化为金苍绣。

提起金苍绣,知道的人可能并不多。但 说起在闽南寺庙、家中、生活中常见的桌裙、 布袋衣、木偶服、戏服、神佛塑像的穿着、绣 旗,挂在宫庙门楹上的彩……大家一定不会 陌生,这些都是金苍绣的常见用途,与闽台 民间信仰习俗息息相关。后来,结婚用的喜 庆用品,如枕套、门帘等也有所应用。

值得一提的是,2019年6月,金苍绣被 晋江市确定为市级非物质文化遗产。咱厝 安海的陈明惠便是这一非物质文化遗产的 传承人, 迄今为止, 她已从事这一手艺48年, 其手中的金苍绣品,更是蜚声于世。



#### 静心才能提升

说起安海老街上的明 惠绣品工艺灯彩店,老安海 人并不陌生。这个小店迄 今为止已营业30余年,口碑 早已打响,远近的街坊邻 居、寺庙负责人等都会去购 买绣品。店主陈明惠是出 了名的绣娘,已有48年的 "绣龄"。

1952年,陈明惠出生于 安海。小时候,她的家庭生 静心,是我后来擅长穿针引线 活条件艰苦,母亲生了5个 孩子都是女儿。苦于家中 无兄弟,作为家里的长女,陈 明惠早早地懂事,渴求早日 担起责任,赚钱补贴家用。

"从小,母亲就有接一 些绣品、制衣(寿衣)、窗帘 的活带回家做。受母亲影 响,我从小就会帮忙做绣品, 慢慢的就有了一定的基础。" 陈明惠介绍,刚开始学习刺 绣时,十个手指头几乎被扎 了个遍,也只能忍着痛继续 做。"有时痛得泪水在眼眶打 转,我也不敢让母亲看到。 培训绣工,一直到现在。 趁母亲不注意,自己偷偷拭

"没有一门营生的手艺,

#### 是无法养家的。"深知这一 点后,21岁的陈明惠经亲戚

介绍,到泉州找到了一位金

苍绣的师傅,开始学艺生涯。

眼不离线,一坐至少9小时。

慢慢地,陈明惠学会金苍绣的

工艺,并养成独到的刺绣心

法。"传统的金苍绣做起来颇

费功夫,不仅耗时而且耗力。

的诀窍。只有坐得住,有耐

心,才能提升技艺,学习技

巧。我宁可慢慢绣,也绝不让

手工精湛,1981年,陈明惠被

请到安海工艺厂教工人绣

花。改革开放后,金苍绣大放

异彩,不少人慕名前来采购、

订做。陈明惠顺应时代潮流,

从工厂出来自己做绣活,主做

桌裙和八仙彩。上世纪90年

代,订单量越来越多,她便买

下店面开始经营,延揽技师,

镇上复苏。

做了多年绣娘后,由于

自己错绣、漏绣一步。"

就这样,每天手不离针,

年历史的工艺老店,可见不少 绣在一块块绸布上。 她的作品,涉及狮虎、花草、龙、 福禄寿星等,造型灵动。

不大的空间里,摆满了绫罗绸 布、木质绣框、成品绣品、各种颜 厅里,几名绣工正端坐在椅子上告诉记者,这是金苍绣的难点,样。"

走进陈明惠这间有着30 飞线走丝,将人间的喜乐细心地

程有八道工序: 画稿、打孔、绷 上浆、组装。

"金苍绣最关键的一步就 色的细线。靠窗光线充足的大 是用棉花堆缝图形。"陈明惠

也是金苍绣的特色。然而,伴 随着经济水平的发展,几十年 间,机绣和组合绣早已大行其 道。在市场上,全部手工的金 苍绣绣品价格高,半机绣的则 稍微便宜一点,机绣的价位最 低。寻常人家购买绣品,也更 能接受机绣的价位。即便如 此,在陈明惠看来,纯手工绣制 的金苍绣,才最能绽放传统技 艺的精髓。

"很早之前,有人劝我买些 机器来做,认为用电脑绣更快, 也能赚到钱,我拒绝了。纯手 工绣金苍绣耗时长,但它的工 艺水平是电脑绣没法比的。机 绣和手工绣的区别很明显,明 眼人一看就知道。"说话间,陈 明惠拿出两幅绣品来进行展示 对比。记者发现,这两张初看 是相同样式的桌裙,细看却大 有不同。在陈明惠手中的手工 桌裙不仅更加立体,色彩更加 亮丽,而且在绣法上,还融入了 她的个性化巧思。"这是用了两 据了解,金苍绣品制作过 种不同的蓝色线来表现波浪纹 理的节奏,龙须绣完后,我还加 一楼是店面,二楼是作坊, 布、印图、金葱平绣、金葱凸绣、 了珠子衬托。相比机绣,手工 绣还多了保持色泽的工序。正 常来说,手工金苍绣放置几十 年的话,还是很亮丽,跟新的一

### 医讯

#### 晋江市中医院 与驻晋部队结对共建



人照片)、联系电话。



本报讯 8月1日上午,晋江市中医院组织 前往驻晋某部队开展拥军活动,表达对部队的 特别敬意和诚挚问候,同时经双方友好协商,与 部队保障部卫生队签署合作共建协议,双方结 为"双拥共建单位"。

活动当天,围绕进一步强化双拥共建、加强 协作、促进文化融合等方面,双方进行了交流, 并共同观看了卫生队现场救护示范演练短片。 此次活动,军民双方有着明确的共建目标,不仅 有利于积极探索新时代双拥共建新模式,更进 一步促进了军民融合发展。

#### 风靡闽台蜚声中外

品,遵循传统,同时也不断精益 求精,富有个人特色。"我现在 不清了。但我还是和绣娘们 说,要好好坚持,做出自己的特 色。"陈明惠性子慢,她缓缓地 介绍说,在这个作坊里,所有的 资,"不按照件数来算工资,这

与她的绣娘们,日复一日地穿 买机绣制品。

"日暮堂前花蕊娇,争拈小 针引线。一坐就是一天,一做 笔上床描。"陈明惠的金苍绣作 就是一辈子的匠人精神,令人 叹服。秉持着这样的工匠精 神,慢工最终出了细活儿。陈 年纪大了,手有点抖,眼睛也看 明惠的绣品得到了公认的好 评,越来越多人慕名前来。她 的绣品走出安海,传播至马来 西亚、美国及中国台湾、香港等 地。尤其是1992年,不少台湾 工人都以工作时长来计算工 同胞来泉州寻找宗教绣品。"有 私人订制,也有中间商来批 样才能慢工出细活,保证质 发。"由于定制绣品没有办法立 即完工,不少台湾等地的客户 走过48年的光阴,陈明惠 宁可在晋江住上一个月,也不 远,让世界看到不一样的中国

"当时,有个台湾人告诉 我,他买一件八仙彩带回台湾, 就足够赚回路费了。"可见,金 苍绣技艺,是民间织绣艺术的 活化石,它有力地佐证了闽南 织绣文化的历史源流。同时, 也见证了两岸交流的悠久历

2019年6月,陈明惠成为 晋江市级非物质文化遗产金苍 绣的传承人。绣品和技术得到 认可后,为了宣传闽南传统金 苍绣,陈明惠还曾走出作坊,到 安海幼儿园宣讲介绍珠绣。

"希望'金苍绣'能越走越 传统文化。"陈明惠说,

# 七旬老人写诗点赞"白衣天使" 晋江市中医院吴庆兰: 我为你守护,你为我写诗

# 吏在身边 STATION

吴庆兰是晋江市中医院九病区的 骨科护士。自2008年到该院工作,至今 已在岗10多年。其中,从2010年起至 今已在该院骨科工作,主要服务癌症、 骨科、外科的患者。

#### 沉稳干练的"女汉子"

说起骨科工作,不少人都觉得确实辛 苦。而骨科的护士,不仅拎得起"神灯",提得 起"抗栓泵",过得了"手术床",还得协助患者 进行功能锻炼……紧张繁忙的工作环境,练 就了骨科护士矫健的步伐和干练的性格,称 骨科的护士为"女汉子"毫不夸张。而吴庆 兰,正是这样一位沉稳干练的"女汉子"。

"任务重,工作繁杂,对病人的情况必须 细致检查。"吴庆兰告诉记者,"我只是凭着自 己的初衷,尽力做一名好护士,做自己该完成 的工作,履行职责之余,把病人当作自己的家 人来照顾。"

#### 专业护理获家属认可

奶奶从福州医院转院回到晋江中医 说,在福州住院期间,老伴因为手 同,脸上也开始有了笑容。更重要 院。其老伴王大爷是名退伍军人, 部血管细弱,护士都要扎好几针才 的是,他开始主动配合医生护士,为 也是位年近七旬的老者。刚来时, 成功,没想到吴护士的技术竟然比 王大伯觉得晋江中医院的设施、技 福州好。"还有一次,关奶奶化疗后 术等综合医疗水平没有福州好,心 伤口感染化脓,手臂和臀部上长了 里很有落差。

过程可能会配合不太顺畅。"吴庆 士太伟大了。" 兰介绍,"当时我听完心想,一般情 况下有个性的人都比较难缠,会习 位大伯。"

'你为我守护,我为你写诗!

接管了关奶奶之后,王大爷 发现,吴庆兰每次给老伴扎针,总 2019年,60多岁身患癌症的关 是一针就扎中了血管。他惊讶地 两个大脓包,有很多脓液流出。吴 过钱,但他并没有收。 "在我接管这位患者时,交班 庆兰仔细为其清洁伤口,频繁换 医生告诉我,这位患者的家属很有药。王大伯见状十分感动,赞叹

"也许是因为我专业水平比较 扎实,对打针、换药这些操作比较熟 惯性地质疑医生护士的诊疗护理 练,所以比较容易获得病患的依 度、技术,都比在福州好。小吴护 行为。我打算好好地接触一下这 赖。"吴庆兰表示,"其实,王大爷的 士关心爱护帮助患者,不是亲人 多虑是出于他对家属疾病的紧张, 胜似亲人。"

毕竟他是患者的家属,心情我都能 理解。不知不觉中,我发现他的精 神状态跟我刚接管时有了明显不 关奶奶进行治疗护理了。"由于癌症 治疗费用高,王大爷家里也比较拮 据,吴庆兰曾在微信上给王大爷转

由于吴庆兰工作细致,对病 患负责任,关奶奶及王大爷对吴 思想,凡事都有自己的想法,治疗 说:"小吴你真是太好了! 你们护 庆兰产生了深深的依赖,每逢来 医院化疗,都说"要找小吴护士", 并且表示,"现在,我深深地觉得, 咱们晋江中医院的护士服务态

#### 庆兰收到了一份特殊的"礼工作中珍贵的礼物。"她在微信对话 物"——一叠由王大爷亲笔所写

"慷慨人生乐慈善,都是奋斗 的致谢小诗。 辛苦钱。赫然品格多高尚,白衣 暖心之余,吴庆兰说,"王大爷 天使美名扬。献给吴庆兰女士。" 很温暖,知道我们工作辛苦,常给我 "让笑声装满时光,让快乐装满心 写诗进行鼓励。有时候我问候他, 房,让生活满载安康,让友谊地久 有时候他问候我,我们都在互相温 天长。"……2019年10月5日,吴 暖、互相感动。这些小诗,是我护理

框内,向王大爷发送了这么一句话: "谢谢,也祝您健康长寿。"

"在缓和医患关系效果上,护理 人员对待病患的态度十分重要。一 句贴心的话,一个温暖的举动,比一 剂药方更能减轻病人的紧张与痛 苦。"吴庆兰说。

#### 《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动,我们设置了多 个互动渠道,欢迎与我们联系。来信来稿请 注明姓名、年龄、联系方式。

联系电话:13505065057

15980068048

投稿邮箱: 33853075@qq.com 84552165@qq.com **微信留言:**关注"晚晴周刊"微信公众

号,直接发送至后台。 寄信地址:晋江市长兴路报业大厦20楼 晋江经济报社专刊部《晚晴》周刊收。

记者吴清华 实习生 陈芯妮 通讯员 洪尚妙